# 多部门协作治疗"留守综合征"

近年来,随着城镇化步伐的加快,进城 务工人员不断增多,农村地区出现了大量 的留守儿童。由于长期缺乏家庭生活与亲 情关爱,这一群体出现了自暴自弃、冷漠内 向等"留守综合征"症状。对于拥有8000余 名留守儿童的湖北省孝昌县来说,根治"留 守综合征"需要家庭、学校和社会认真履 职,需要政府部门建立健全工作机制,全方 位关注和关爱这一群体,并通过教育引导、 生活指导、学习辅导、心理疏导等方法,使 留守儿童监护有人、学业有教、生活有助、 健康有保、权益有护、活动有地。

机制建设突出"全"。孝昌县政府把关 爱留守儿童纳入统筹城乡发展的重要内 容。一方面,发展县域经济,促进外出务工 人员返乡创业;另一方面,通过政府投入、 民办公助、社会投资、政府购买服务等途 径,加大对农村中小学寄宿设施、留守儿 童之家和留守儿童校外活动场所的建设 资金投入。各乡镇和社区负责统计留守儿 童数量,承担生活帮扶、品德教育、行为引 导、安全管护等工作。

同时,孝昌县卫计局做好留守儿童卫 生保健工作,定期为留守儿童进行体检; 县民政局做好困难留守儿童家庭低保、临 时救助和医疗救助等工作;教育部门建立 留守儿童登记、监护人联系、留守儿童谈 心等制度,做到就近入学到位、生活保障 到位、教育管理到位、安全管理到位、家校 联动到位、对口帮扶到位。

日常管理突出"实"。孝昌县教育局 利用假期、开学初和周末的时间,对留守 儿童家庭情况进行细致的调查并建立台 账,完善留守儿童档案资料,完成"一人 一档一卡一责任人"的规定动作;建立梯 级包保责任制,乡镇中心校、县直学校、 各学校校长、班主任共同关爱留守儿童。 以小河镇为例,该镇通过"两条线"(党委 政府与留守儿童一条线、乡镇中心校与 留守儿童一条线)落实留守儿童梯级包

保责任制。同时,每所学校和社区都有一 套留守儿童工作方案,每个留守儿童都 有翔实的登记卡片,每位包保责任人都 有专门的工作笔记。

相关部门也发挥职能优势,妇联推行 "爱心妈妈"工作机制,动员机关干部、基 层妇女干部、巾帼志愿者、"五老"人员等 担任留守儿童"代理妈妈",实现了留守儿 童"代理家长"全覆盖。

此外,县政府动员社会力量,发挥自 身优势,担当留守儿童的"代理家长",在 衣食住行和课外辅导等方面帮助留守儿 童;鼓励社会专业机构和志愿者,对留守 儿童提供心理援助,并在寒暑假组织多种 形式的活动,消除安全管理的空档期。

活动开展突出"质"。留守儿童的教育 管理涉及学习辅导、生活指导、心理疏导、 行为引导等多个方面,孝昌县教育局一方 面加强农村寄宿制学校建设,为留守儿童 提供良好的学习环境:一方面开展丰富多

### □特约通讯员 周新超

彩的教育管理活动,加强对留守儿童的心

在加大投入、改善农村学校办学条件 的基础上,学校开设生命安全教育和心理 健康教育课程,引入专业教师,给留守儿 童提供优质服务。同时,学校积极落实"学 校体育工作三年行动计划",推进多种艺 术活动和校外实践活动,丰富学生的课余 生活,提高学生的实践能力和合作意识。 在日常教育教学工作中,学校还通过开展 "优秀传统文化进校园"、孝德实践"七个 一"等主题活动,将传统美德教育、习惯养 成教育等内容融入德育。

给留守儿童营造良好的学习和生活 环境,孝昌县形成了政府兜底、部门齐抓 共管、教育部门为主、各方协作配合、社会 各界参与的工作格局,逐步建立起融家庭 监护、教育管护、帮扶保障、权益维护等功 能于一体的保护网,为留守儿童的健康成 长撑起一片蓝天。

### 易长专栏

### 教育需要理解



郑勇.福建省福州市教育局局长

教育需要理解,需要人们和社会 理解其特殊性,并在理解之上,给予教 育和教育人更多的包容。

每个人都有受教育的经历,这让人 们普遍认为自己更熟悉教育,可以自由 地对教育进行评价。教育需要全体社会 成员的积极参与,但更需要人们秉持理 性、理智和理解的态度,看待教育发展 过程中的功与过。

教育均衡是社会关注、百姓关心 的教育热点,而当前教育最大的不均 衡不仅是硬件条件,还有因社会贫富 差距而导致的家庭对子女教育意识、 能力、精力等方面的差距。政府在大力 推进教育均衡发展时,不能忽视这样 的教育现实:城市经济条件较好、家长 文化素质较高的家庭存在对子女教育 过度、教育过剩等现象。所以,面对城 乡差距,我们应该明白教育的问题未 必都是教育自身所为。农村儿童的教 育不能简单地转嫁给学校和教师,而 需要社会成员共同努力才能完成。

教育发展还需要宽松的环境和宽 容的心态,人们应该客观、理性地对待 学校、教师的责任。教育是面向未来的 事业,在道义上,学校和教师有教书育 人的责任, 但学校和教师不可能包揽 学生的一切,或对学生的一切负责。

现实中,发生过不少学生校外安 全事故责任向校内延伸的事件。学生 在家庭发生意外,教师也要承担责任, 甚至社会上还滋生了靠"校闹"获利的 "专业团队"。这些"恶性毒瘤"的存在, 严重影响了师生的身心健康, 干扰了 学校的正常秩序,破坏了教育的生存 环境。试想,如果学校与社会互相设 防,家长对教师缺少信任,教育谈何发 展? 师生如何幸福?

在信息化社会,任何一件与师生 有关的事件,都不应发展为社会整体 的道义谴责。如果批判无限叠加,教育 的负面形象被刻意放大,广大教育工 作者的压力和焦虑也会倍增,这不利 于教育教学工作的进行。例如深圳某 中学一位教师针对学生的人文素养欠 缺开设了相关课程,陕西一中学教师 在课堂教学中努力培养学生"独立思 考、独立判断、独立行动"的能力。在我 看来,两位教师主动创新的行为是难 能可贵的,这是他们拥有职业担当和 教育理想的体现。但一些家长却认为, 这样的教学与学生获得高分没有直接 联系,不利于学生升学,是不务正业,

耽误了孩子的发展。 对于教育来说,如果没有社会、家 庭的理解和宽容,教育内部的创新智 慧很容易被扼杀。当教师没了热情,学 校没了活力,到那时,受伤的又岂止是

人们对教育寄予多大希望, 就应 给予她多大的理解和包容。对教育多 一些理解和包容, 就为孩子的全面发 展、健康成长提供了强有力的精神支 撑和道义保障。

【问政局长】如何让主政者了解 教师在教育教学和生活中遇到的疑 惑、难题?欢迎教师提交问题,我们约 请教育局长——解答。

【特别关注】关注职业教育、民办 教育、特殊教育、督导工作的区域推进 与特色发展。1500字左右。

【区域观察】以观察者的视角,评 述区域教育发展现象,分析区域改革举 措,品评区域发展动态。1500字左右。

【管理者素描】呈现教育局长 等管理者的教育故事,从工作侧面 描绘管理者形象,挖掘区域教育管 理工作背后的故事。1500字左右。

> 邮箱:zgjs bqyjy@vip.163.com 电话:010-82296736

### 6 问政局长

孩子上幼儿园期间,我发现幼 儿园教师常常更换,每个学期都会 有新面孔。通过与幼儿园沟通得知, 这些教师的工作能力与素质参差不 齐。身为家长,我希望由优秀的幼儿 教师教育孩子, 进而带给孩子更好 的学习经历,但现实并不令人满意。 面对幼儿教师素质良莠不齐的现 状,作为教育管理部门,怎么做才能 提升幼儿教师的素质和能力?

(浙江省丽水市莲都区刘英小

优秀教师是教育发展的重要 保障,许多区域都会成立名师工 作室、名校园长工作室或组织区 域性教师培训,提升教师素质。这 是有利于教师成长的好措施,而 与中小学教师相比, 幼儿教师更 需要通过培训使其在生活护理、 师幼互动和集体教学等方面得到 理论的提升和实践经验的丰富。

为帮助教师在理论与实践之 间建立有效的连接,宁波市海曙 区在实践中依托两个特级教师工 作室,对幼儿教师进行培养。

培训形式要灵活,内容要丰 富。我区不断创新培训方式,帮助 幼儿教师获得专业能力的提升,比 如委托南京师范大学举办的"幼儿 园骨干教师高研班"等高端培训, 组织"民办幼儿园教师发展共同 体"的草根式培训。这些培训既有 面向幼儿园各类岗位推出的"园长 课程领导力培训""保育员培训" "心理健康教育师资培训",也有全

员培训、专业研究项目组培训。 培训要基于学员的需求。我 区采用"李江美名师工作室"的 "双主角学习清单"按需培训方 式,将指导教师的学习清单与学 员自己制定的学习清单进行对 比,发现并满足教师的真正需求。

培训要基于实际问题。优化 幼儿一日生活的研究是近年来幼 教领域的一个焦点,但不少幼儿 园在组织一日活动中遇到了困 惑。我区请"胡剑红名师工作室" 设计了"幼儿园一日活动诊断与 优化"培训项目。工作室教师根据 自身专长认领培训内容,通过理 论先导、现场诊断、小组研讨、集 体分享、现场再研、教师反思和专 家梳理等环节,帮助幼儿教师对 一日活动设计与组织的原则有了 新的理解,掌握了一日活动组织 的方法途径。

这种借助工作室优质资源开 展菜单式、就诊式的培训,真正为 参培教师答惑解疑,把培训项目 校本化、方案化,让更多优秀的幼

儿教师脱颖而出。 (浙江省宁波市海曙区教育 局副局长 陈臣)



多图说区事

开启"暑期模式"

炎热的天气没有减弱人们的热情,辽宁省抚州市少年儿童走到户外,参与各项运 动。图为两个孩子将手中的航模飞机投向天空。 李劼/摄

特别关注

校企合作转型 打通升学通道 区域整体发展

## 现代职业教育需要"一盘棋"思维

近日,一部讲述8位顶级技工职业人 今"毕业生更愿意留在家乡就业"。 生的纪录片《大国工匠》带给许多人震撼。 感慨之余,也让我们不得不思考:身为教 育工作者,我们应该给学生怎样的教育? 如何盘活职业教育这盘棋,让没有大学学 历的职业院校学生赢得人们的尊重?在 "中国制造 2025"新征程的背景下,一股职 业教育求变的力量在扬州城涌动。

今年春季学期,邗江中等专业学校 整体搬迁至扬州市高新技术产业开发 区,虽然迁址还不到一个学期,但学校已 经尝到了甜头——周边企业纷纷登门求

"学校附近就是企业集聚区,与知名 企业仅一步之遥,这让校企合作更加紧 密。"邗江中专副校长卜广宏说。

在新形势下, 职业学校已不再满足 于企业冠名或建立实习基地等初级合作 形式,而是主动探寻校企合作的新内容、 新方式。

邗江中等专业学校在专业设置和课 程安排上紧扣开发区企业特点, 贴近地 方产业设置专业类别, 开设与全市重大 项目建设、产业转型和布局密切相关的 通用型课程。"以往,冠名班只针对冠名 单位企业订单培养,一旦市场发生变化, 将给学生就业带来风险。开设通用型课 程后,学生的适应面更广,常常出现企业 争抢毕业生的现象。"卜广宏说。曾经,扬 州职业学校毕业的许多学生都会选择到 企业聚集、待遇较好的苏南城市就业,如

满足学生就业需求是职业院校的教 学目标之一,但对于优秀的学生来说,在 拥有一技之长后,他们更需要深入学习文 化知识。例如扬州旅游商贸学校学生顾 佳兰,"中考成绩不理想,我曾灰心丧气, 可是在这里我又找到了自信,不仅学到了 技能,还有机会与普通高中生一样升入本 科。"得知自己在对口单招考试中取得了 好成绩,顾佳兰掩饰不住内心的激动。

对口单招近年来已被人们所熟知, 通过这一途径,职业学校学生可以在职 校学习3年后升入专科或本科学习,拥 有到高等学校继续学习的机会。但是,通 过这一渠道完成梦想的只是少数的优等 生,更多的学生没有发展的空间。

为了让更多的职校学生拥有向上发 展的机会,满足他们继续求学的需求,扬 州市政府成立了融区域内 18 所中高等 职业院校为一体的扬州市职业教育集 团,推进现代职业教育体系建设试点项 目,组织中等职业学校与本、专科高职院 校联合开展分段培养。

目前,扬州市共有3所中职学校与 本科院校开展"3+4"(3年中职+4年本 科)层次,6 所中职学校与专科高职院校 开展"3+3"(3年中职+3年专科)和"3+ 开放本科"层次的中高职衔接试点。

此外,扬州市还利用职业教育集团 实现职业院校抱团发展。今年5月,由扬 州市职业教育集团建筑专业中心举行的

专业论证会上,8所职业院校代表与企业 代表、行业专家一起,从办学基础、社会需 求、人才培养等方面研讨了各院校建筑类 相关专业的特色打造和错位竞争方案。

在职业教育集团的引领下,各职业 院校创新实训基地建管方式,鼓励教投 集团等企业参与职业教育公共实训基地 的建设、整合、管理和运营,实现了实训 设备与产业发展基本同步, 支持职业教 育公共实训平台向教师技能提升、学生 技能实训、企业员工培训、劳动者技能实 操、社会各类技能竞赛的全面开放。

职业教育集团还整合优化全市职业 教育资源,建立了以专业建设为重点的职 业教育发展机制。以商贸旅游、电子信息、 石油化工、汽车制造、机械加工、电气自动 化、纺织服装、土木建筑等八大专业中心 为纽带,全市高职院校、中职学校和技工 院校骨干专业相结合,形成专业集群,打 造了一批品牌专业。在刚刚结束公示的 "2015全省职业学校品牌、特色专业网 评"中,扬州高等职业技术学校计算机平 面设计专业、扬州商务高等职业学校会计 电算化专业、高邮中等专业学校建筑工程 施工专业等7个专业榜上有名。

拆除校际围墙,职业院校抱团发展, 与政府职能部门和社会团体、企业共同 建立职业教育紧密合作体, 职业教育集 团的"一盘棋"发展思路让越来越多的学 生受益。

(作者单位系江苏省扬州市教育局)